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1. Introducere generală 

În zilele de azi compușii organici cu azot și derivații acestora sunt din ce în ce mai răspândiți în 

chimia farmaceutică, în industria agro-chimică și agroalimentară, respectiv în electronică și optică. Pe 

de altă parte, ei apar în structura multor macromolecule active din punct de vedere biologic. Amino 

alcoolii sunt utilizați drept auxiliari chirali în sinteză in-vitro a biomoleculelor, iar aminoacizii, atât sub 

formă protejată cât și neprotejată, joacă un rol important în proiectarea și dezvoltarea peptidelor 

artificiale. 

De asemenea, cercetătorii din domeniul chimiei coordinative și organometalice depun un efort 

enorm în vederea dezvoltării unor liganzi organici polifuncționali care conțin în structura lor azot.[1] 

Au fost dezvoltate în vederea obținerii compușilor enantiopuri o gamă largă de metode chimice și 

biochimice. Biocataliza oferă numeroase avantaje față de reacții catalitice convenționale, cum ar fi: 

stereo-, regio-, și chemoselectivitate ridicată, condiții de reacții blânde, respectiv posibilitatea 

transformării compușilor inerți la metodele chimice tradiționale. 

În procesele chemo-enzimatice biocatalizatorii pot fi folosiți atât ca celule întregi, cât și ca enzime 

izolate, purificate. În cazul celulelor întregi, biocatalizatorul funcționează în mediul lui natural, astfel 

stabilitatea este mai ridicată, și în plus, dacă ne gândim la enzimele cofactor-dependente, regenerarea 

cofactorului este asigurată de celula proprie. Acest sistem are însă dezavantajul de a oferi o 

selectivitate scazută și un control dificil al procesului datorită prezenței altor enzime în celulă. Spre 

deosebire de celulele întregi enzimele izolate sunt, de regulă, înalt selective dar și mai sensibile la 

condițiile de reacție și nu au activitate suficientă pentru a asigura o productivitate ridicată.  

Modificarea la nivel de genă a enzimelor native prin tehnici de mutageneză punctuală sau evoluție 

directionată oferă posibilități multiple pentru obținerea de enzime adaptate bioprocesării substraturilor 

nenaturale. Imobilizarea este o altă metodă frecvent utilizată pentru stabilizarea enzimelor, pe lângă 

acestea. Biocatalizatorii astfel obținuți au stabilitate ridicată, activitate mai consistentă și 

reciclabilitate, ceea ce contribuie semnificativ la scăderea costului unui proces tehnologic. 

Teza este structurată în două părți. 

Prima parte a tezei prezintă două procese chemo-enzimatice pentru sinteza totală a ambilor 

enantiomeri ai bufuralolului. Primul proces se bazează pe capacitatea celulelor de Saccharomyces 

cerevisiae de a transforma α-hidroxi și α-acetoxi cetonele cu stereopreferință opusă, producând diolii 

vicinali enantiopuri, intermediari în sinteza bufuralolului. Al doilea proces implică O-acilarea 

enantioselectivă a 7-etilbenzofuran-bromo etanolului mediată de lipaze. Enantiomerul acilat, respectiv 

enantiomerul netransformat pot fi folosiți în continuare pentru sinteza enantiomerilor corespunzător ai 

bufuralolului. 
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Partea a doua a tezei vizează dezvoltarea unor metode enzimatice de obținere a α- și β-

aminoacizilor naturali și nenaturali, optic activi. Pentru transformarea L-fenilalaninei și a altor cinci α-

aminoacizi nenaturali a fost conceput un sistem microfluidic continuu, care conține patru celule de 

reacție umplute cu fenilalanină amoniac-liaza din Petroselinum crispum (PcPAL) imobilizată pe 

nanoparticule magnetice (MNP).  

A fost de asemenea dezvoltată o metodă chemo-enzimatică pentru obținerea enantioselectivă a 

unor β-aminoacizi fenilfuranici prin hidroliza enantioselectivă a β-aminoesterilor sub formă de 

clorhidrat catalizată de lipaze imobilizate covalent. 

2. PART I. Sinteza bufuralolului 

2.1. Importanța amino alcoolilor vicinali  

Numeroși 1,2-aminoalcooli (amino alcooli vicinali sau β-amino alcooli) enantiopuri posedă 

importante activități biologice, fiind extrem de importanți în procesele chimice, biochimice și 

biologice de obținere a macromoleculelor bioactive, respectiv pentru reproducerea moleculelor 

naturale care nu sunt accesibile în cantități necesare [2].  

O gamă largă de β-amino alcooli alifatici și aromatici se obțin prin diferite metode de sintetiză 

asimetrică, cum ar fi: modificarea grupării funcționale a aminoacizilor [3], introducerea restului de 

amino alcool pe un schelet de carbon preexistent [4], sau cuplarea a două molecule [5]. Pe lângă 

procesele organocatalitice, popularitatea proceselor biocatalitice este în creștere continuă deoarece 

biocataliza oferă o alternativă eficientă și durabilă pentru obținerea moleculelor de interes. De 

exemplu, lipazele [6] și transaminazele [7] au fost folosite cu succes pentru sinteza asimetrică a 2-

amino-1-ariletanolilor.  

2.1.1. Bufuralolul 

Bufuralolul este un β-aminoalcool cu schelet benzofuranic descoperit de Fothergill și dezvoltat de 

La Roche [8]. Bufuralolul este un antagonist al receptorilor -adrenergici, adică un β-blocant puternic, 

neselectiv. Receptorii -adrenergici se găsesc în număr mare în inimă, vase, rinichi, plămâni și 

sistemul nervos central. Antagonizând efectele fiziologice ale catecolaminelor, β-blocantele reduc 

activitatea inimii, adică au efect vasodilatator.[9] Bufuralolul a fost folosit cu succes în tratarea 

hipertensiunii arteriale [10] și prezintă efect inhibitor asupra testosteron 6β-hidroxilazei în membranele 

bacteriene.[11]  

Metabolismul bufuralolului este destul de complex și presupune procese de oxidare citocrom P-

450 dependente din microzomii ficatului uman.[12] Metaboliții alcoolici și cetonici rezultați în urma 

proceselor de oxidare posedă, de asemenea, activitate β-blocantă.[13] Prin urmare, bufuralolul se 
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utilizează pentru studii de polimorfism ale acestor complexe enzimatice.[14] Cu toate că enantiomerul 

(S) al bufuralolului are o activitate β-blocantă mai semnificativă, (R)-bufuralolul este și el important, 

fiind utilizat ca marker pentru activitate hepatică a enzimei CYP2D6 [15], motiv pentru care obținerea 

ambii enantiomeri optic puri ai bufuralolului este de mare interes. 

2.2. Obiectivele studiului 

Studiul a vizat sinteza asimetrică a ambilor enantiomeri ai bufuralolului prin două metode 

biocatalitice: prin reducerea enantiotop selectivă a acetatului de 1-(7-etilbenzofuran-2-il)-2-oxoetil 5 şi 

a 1-(7-etilbenzofuran-2-il)-2-hidroxietanonei 6 mediată de drojdia alimentară (Saccharomyces 

cerevisiae) cu obținerea (R)- și (S)-1-(7-etilbenzofuran-2-il)etan-1,2-diolului care se vor transforma 

ulterior în (R)- sau (S)-bufuralol, respectiv prin rezoluția cinetică a 2-bromo-1-(7-etilbenzofuran-2-

il)etanolului 9 catalizată de lipaze. Intermediarii astfel obținuți pot fi transformați ulterior în 

enantiomerul corespunzător a bufuralolului. 

2.3. Sinteza (R)- și (S)-bufuralolului prin biotransformări catalizate de drojdie 

Utilitatea drojdiei este cunoscută de mii de ani. Celulele de drojdie sunt folosite în procese de 

fermentare, pentru producerea unor alimente cum ar fi pâinea, berea sau vinul. Ulterior ele s-au 

răspândit și în procese biocatalitice deoarece au un cost redus, necesită condiții de reacție blânde, 

respectiv asigură stabilitatea enzimelor. Oxidoreductazele și hidrolazele din drojdie oferă selectivitate 

ridicată și pot transforma o gamă largă de substraturi. 

S-a demonstrat experimental că celulele de Saccharomyces cerevisiae transformă α-hidroxi 

cetonele respectiv α-acetoxi-metil cetonele în dioli cu stereopreferință opusă.[16] Reacția α-hidroxi 

cetonelor apelează la oxidoreductaze, în timp ce α-acetoxi-metil cetonele utilizează suplimentar 

hidrolazele de asemenea prezente în celule de drojdie pentru o hidroliză enzimatică. 

Sinteza substraturilor 5 și 6 s-a realizat prin procese chimice convenționale (Schema 1). 2-

Etilfenolul 1 a fost o-formilat cu paraformaldehidă în prezența clorurii de magneziu și trietilamină. 3-

Etil-salicilaldehida 2 obținută a fost transformată în 7-etil-benzofuran-2-il-etanonă prin condensare cu 

cloroacetonă și apoi bromurată în poziția α cu tribromura de piridiniu. În continuare, α-acetoxi-metil 

cetona 5 a fost sintetizată pornind de la bromo-cetona 4, iar prin etanoliza enzimatică a compusului 5  

s-a obținut hidroxi-metil cetona 6 dorită.  
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Schema 1. Sinteza chemoenzimatică a enantiomerilor bufuralolului prin biotransformări catalizate de 

Saccharomyces cerevisiae 

Enantiotop selectivitatea celulelor de Saccharomyces cerevisiae menționată mai sus s-a dovedit 

valabilă și pentru compușii 5 și 6. Reacțiile enzimatice au fost realizate atât în condiții fermentative cât 

și nefermentative. Luând în considerare faptul că aditivii introduși în mediul de reacție pot să 

îmbunătățească performanțele enzimei, experimentele au fost efectuate în prezența unor aditivi cu 

efect benefic potențial asupra activității enzimelor țintă. Progresul reacțiilor a fost monitorizat prin 

cromatografia lichidă de înaltă performanță (HPLC) pe coloane chirale, utilizând metoda de separare 

dezvoltată pentru 1,2-diolul racemic rac-7 (obținut prin reducerea compusului 6 cu borohidrură de 

sodiu).  

(R)- și (S)-1-(7-etilbenzofuran-2-il)etan-1,2-diol ((R)- and (S)-7) izolați în urma reacțiilor 

enzimatice au fost transformați în enantiomerul corespunzător al bufuralolului prin tosilare 

regioselectivă cu clorura acidului para-toluensulfonic (clorura de tosil) în prezența de oxid de dibutil 

staniu (IV) [17], urmată de înlocuirea grupării tosil cu terț-butil amină(Schema 1). 

2.4. Rezoluția cinetică a 2-bromo-1-(7-etilbenzofuran-2-il)-etanolului mediată de lipaze 

În a două abordare stereoselectivitatea a fost introdusă prin reacția de O-acilare enantioselectivă a 

2-bromo-1-(7-etilbenzofuran-2-il)etanolului racemic rac-9 catalizată de lipaze (Schema 2). Compusul 

rac-9 a fost obținut la rândul lui prin reducerea bromo cetonei 4 cu borohidrură de sodiu. 
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Schema 2. Sinteza (R)- și (S)-bufuralolului prin rezoluția cinetică a bromoetanolului rac-9 catalizată de lipaze 

Au fost testate la scară analitică în reacții de O-acilare efectuate în diferiți solvenți organici 

folosind acetatul- respectiv dodecanoatul de vinil drept agenți de acilare mai multe lipaze comerciale. 

Lipaza din Candida antarctica (Cal-B) s-a dovedit de a fi cel mai potrivit catalizator pentru reacțiile 

investigate. În urma reacțiilor enzimatice, atât enantiomerul de substrat netransformat ((R)-9) cât și 

enantiomerii produșilor obținuți ((S)-10a,b) au fost izolați cu randamente excelente și folosiți în 

continuare pentru sinteza bufuralolului. În vederea evitării reacțiilor secundare nedorite, respectiv 

racemizarea enantiomerilor, au fost aplicate pentru sinteza (R)- și (S)- bufuralolului două metode 

diferite (Schema 2).  

2.5. Concluzii 

Au fost dezvoltate două metode diferite pentru sinteza (S)- și (R)-2-(terț-butilamino)-1-(7-

etilbenzofuran-2-il)etanolului ((S)- și (R)-bufuralol), care implică drept etapă biocatalitică fie 

biotransformări catalizate de celule de Saccharomyces cerevisiae, fie reacții de O-acilare mediate de 

lipaze. Celulele de drojdie, respectiv lipaza Cal-B, s-au dovedit biocatalizator eficienți cu ajutorul 

cărora s-au obținut ambii enantiomeri ai bufuralolului cu enantiopuritate (ee 98%) și randamente 

globale (53%) ridicate. 
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3. PARTEA II. Sinteza α-și β-aminoacizilor 

3.1. Importanța α-și β-aminoacizilor 

α-Aminoacizii naturali și nenaturali sunt folosiți în industria alimentară, agrochimică și 

farmaceutică. Drept exemplu putem aminti aspartamul, un îndulcitor artificial cu structură dipeptidică 

format din acid L-aspartic și L-fenilalanină.[18] Aminoacizii sunt de asemenea prezenți în structura 

antibioticelor de semisinteză ampicilina sau amoxicilina [19] sau în Atazanavir, un inhibitor al 

proteazelor HIV.[20]  

Spre deosebire de α-aminoacizi, β-aminoacizii sunt metaboliți secundari.[21] Datorită faptului că  

β-aminoacizii sunt prezenți în structura peptidelor, glicopeptidelor, alcaloizilor sau terpenelor, ei sunt 

utilizați intensiv în chimia farmaceutică pentru dezvoltarea antibioticelor peptidice.[22]  

3.2. Sinteza α-aminoacizilor 

3.2.1. Sinteza α-aminoacizilor mediată de amoniac liaze 

Metodele biocatalitice tradiționale folosite pentru producerea aminoacizilor și aminelor chirali, se 

bazează, în primul rând, pe utilizarea enzimelor din clasa hidrolazelor cum ar fi lipaze, acilaze sau 

hidantoinaze.[23] Ulterior însă au fost dezvoltate metode alternative noi care vizează deracemizarea 

aminelor racemice cu amino-oxidaze respectiv trans-aminaze.[24] 

Amoniac-liazele reprezintă o țintă atractivă pentru sinteza asimetrică a α-aminoacizilor și aminelor. În 

principiu, reacțiile mediate de amoniac liaze pot fi folosite pentru sinteza stereoselectivă a 

aminoacizilor prin două căi alternative. Prima posibilitate este utilizarea reacției reversibile, 

stereoconstructive a amoniac liazelor. Astfel, adiția amoniacului la precursori nesaturați, achirali poate 

fi folosită la obținerea L-amino acizilor. Pe de altă parte, natura stereodistructivă a reacțiilor mediate de 

amoniac liaze poate fi exploatată în vederea obținerii enantiomerilor D prin distrugerea enantiomer 

selectivă a enantiomerilor L din racemații corespunzători. PcPAL are o specificitate largă de substrat, 

fapt care face ca aceasta să fie un biocatalizator util, capabil să medieze în mod enantiospecific 

transformarea unor analogi nenaturali ai fenilalaninei.[25], [26] 

3.2.2. Sisteme microfluidice (Magne-Chip) 

Microfluidica este o tehnologie care manipulează cantități mici de lichide (de ordimul 

microlitrilor) utilizând dispozitive cu dimensiuni de zeci de micrometri. Combinarea acestor sisteme 

microfluidice cu enzimele imobilizate oferă posibilități noi atât în diagnosticare cât și în aplicații 

sintetice și analitice. Magne-Chip este o platformă microfluidică care cuprinde actuatorii (ex. pompe, 

valve, termostat) și senzorii necesari (ex. senzor de presiune), o unitatea de control și un chip 

microfluidic care conține un mumăr de camere de reacție de ordinul microlitrilor. Camerele sunt 
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adresabile selectiv de un câmp magnetic direcționat care face posibilă manipularea și acumularea de 

nanoparticule magnetice (MNP) în camera dorită.  

3.2.3. Obiectivele studiului 

Obiectivul principal al studiului l-a reprezentat determinarea proprietăților și parametrilor de setare 

a unui sistem Magne-Chip în biotransformări cu enzima PcPAL, folosind substratul natural L-

fenilalanina și cinci aminoacizi nenaturali. 

3.2.4. Sinteza chimică a acizilor 2-amino-3-(hetero)aril propionici racemici și ai acizilor (E)-

acrilici corespunzători  

Sinteza compușilor a pornit de la (hetero)aril-aldehidele corespunzătoare (13b-f, Schema 3). În 

prima fază, aldehidele au fost reduse cu NaBH4 în MeOH. Halogenarea alcoolilor cu clorura de tionil 

în CH2Cl2 în prezență benzotriazolului a condus la cloroderivații 15b-f, care au format prin cuplare cu 

2-acetamido-malonat de dietil dietil-2-acetamido-2-(aril-metil)-malonații 16b-f. Prin hidroliză bazică 

cu soluție de NaOH 10%, urmată de decarboxilare în toluen la reflux se obțin acizii 2-acetamido-3-

(hetero)aril-propionici 17b-f. Deprotejarea grupării amino are loc prin hidoliză acidă în 1,4-dioxan.  

Acizii (E)-acrilici (E)-19b-f se obțin prin reacția Knoevenagel: condensarea aldehidelor 13b-f 

cu acid malonic în piridină (Schema 3). 

 

Schema 1. Sinteza chimică a arilalaninelor nenaturale racemice şi a acizilor acrilici corespunzători 

3.2.5. Biotransformări în Magne-Chip 

Biotransformările au fost studiate în reactorul Magne-Chip umplut cu PcPAL imobilizat pe MNP. 

Experimentele includ 4 etape: (1) umplerea camerelor de reacție cu PcPAL-MNP; (2) calibrarea 

sistemului prin alegerea lungimii de undă corespunzătoare; (3) reacția enzimatică propriu zisă; (4) 

spălarea cipului. Reacția enzimatică în cip constă la rândul ei dintr-o etapă de reacție, urmată de o 

etapă de reinițiere. Fiabilitatea și reproductibilitatea experimentelor în platforma Magne-Chip a fost 

evaluată pe substratul natural L-fenilalanină. S-a studiat și s-a optimizat debitul și concentrația optimă 
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de substrat, iar metoda dezvoltată a fost extinsă pe substraturile nenaturale racemice rac-18b-f 

(Schema 4). 

 

Schema 2. Eliminarea amoniacului din aminoacizii nenaturali catalizată de PAL-MNP 

Măsurătorile efectuate în sistem pot fi considerate fiabile dacă îndeplinesc următoarele condiții: 

 produsul reacției enzimatice poate fi măsurat selectiv în UV-VIS  

 produsul și substratul pot fi complet îndepărtate în etapa de spălare  

 activitatea enzimatică a biocatalizatorului rămâne neschimbată în timpul măsurătorilor  

 în reactoarele magnetice stratul de MNP rămâne neschimbat în timpul măsurătorilor   

Pentru a testa îndeplinirea condițiilor o măsurătoare de control s-a efectuat după fiecare 

experiment.  

În timpul măsurătorii cipul a fost inspectat optic cu un microscop și o cameră cu viteză de 

capturare ridicată. Înaintea evaluării secvenței de măsurare perspectiva de plan a cipului s-a stocat ca și 

referință. La sfârșitul unui ciclu de reacție perspectiva de plan a cipului s-a înregistrat din nou și s-a 

comparat cu referința. Schimbările față de referință apar ca și pixeli albi. Numărul total al pixelilor albi 

se definește ca scorul diferenței de celule (cell difference score, SC), folosit ca și marker pentru a 

descrie schimbările în aranjamentul stratului de MNP. 

Stratul de MNP poate fi deteriorat la debite ridicate în reactoarele magnetice datorită forțelor de 

antrenare interne, a bulelor de aer formate în timpul reacției sau a bulelor de aer nedorite provenite din 

surse externe, care pot intra în interiorul chipului în timpul măsurătorilor.  

Inspecția vizuală a camerei oferă măsurarea continuă a schimbărilor majore în structura stratului 

de MNP. SC caracterizează aranjarea actuală a stratului în comparație cu imaginea inițială (de 

referință). În practică, valori ale SC sub 2000 indică schimbări neglijabile. Valori SC>3000 pot indica 

însă schimbări structurale majore ale stratului de MNP, de exemplu datorită prezenței bulelor de aer. 

Simulările numerice au arătat că profilul vitezei devine asimetric datorită trecerii bulelor, iar debitul 
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global prin stratul poros de MNP scade semnificativ. În plus, bulele pot deplasa particule, scăzând 

astfel masa biocatalizatorului. Astfel, activitatea biocatalitică a celulei scade, iar măsurătorile devin 

nefiabile. 

În ceea ce privește reproductibilitatea măsurătorilor s-a studiat în prima fază omogenitatea 

suspensiei de MNP în cameră, respectiv efectul umplerii camerelor cu MNP. Rezultatele sugerează că 

nici omogenitatea suspensiei de MNP, nici procedura de umplere a camerelor nu a avut efect 

remarcabil asupra reproductibilității experimentelor. Diferența semnificativă dintre valorile 

activităților enzimatice specifice (UB) sugerează o reacție mai eficientă în Magne-Chip. 

Realizarea reacției la diferite debite de substrat indică faptul că activitatea biocatalitică nu este 

influențată semnificativ  de intensitatea debitului. Prin creșterea debitului a crescut și viteza de reacție, 

până s-a ajuns la saturație la cca. 25 μL*min
-1

. De asemenea s-a constatat că reacția urmează o cinetică 

de ordinul întâi pănă la [S]= 3 mM și se saturează la [S]= 20 mM. 

În ultima etapă s-a realizat evaluarea eficienței metodei dezvoltată anterior de biotransformare a 

celor cinci aminoacizi nenaturali racemici rac -18b-f. Surprinzător, s-au observat activități 

biocatalitice mai ridicate în cazul substraturilor nenaturale (rac-18b,c,e,f) decât pentru substratul 

natural L-18a.  

3.2.6. Concluzii 

A fost caracterizat un dispozitiv microfluidic care constă din mai multe camere de reacție de 

ordinul microlitrilor, umplute cu nanoparticule magnetice învelite cu fenilalanin ammoniac-liază din 

pătrunjel. S-a arătat că nici omogenitatea suspensiei de MNP nici procedura de umplere a camerelor nu 

au un efect remarcabil asupra reproductibilității. Efectul bulelor de aer s-a investigat atât experimental 

cât și prin metode numerice. S-a constatat că bulele de aer afectează reproductibilitatea și duce la 

creșterea valorii SC. 

În acest studiu s-a testat activitatea biocatalitică în chip a biocatalizatorului PcPAL-MNP prin 

transformarea celor cinci substraturi. În comparație cu sisteme discontinue (batch), reacțiile în chip au 

depășit productivitatea biocatalizatorului PcPAL-MNP cu mai mult de trei ordine de mărime.   

3.3. Sinteza β-amino acizlor 

3.3.1. Introducere 

β-aminoacizii optic puri sunt elementele structurale a multor compuși bioactivi cu potențial 

farmaceutic, cum ar fi medicamentele taxol [27] și bleomicină [28], folosite pentru tratarea cancerului, 

sau dolastatine și mulți alții.[29] În plus, ei sunt elemente cheie în structura β-peptidelor și a 

foldamerelor [21],
22

[30] datorită faptului că, odată incluși în peptide, β-aminoacizii măresc stabilitatea 

acestora față de enzimele proteolitice prezente în organism.[31] 
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Au fost dezvoltate nenumerate metode chimice și biochimice pentru sinteza asimetrică, 

sterocontrolată a β-aminoacizilor.[32] Ammonia-liazele și aminomutazele,[33] hidantoinazele,[34]  

β-transaminazele,[35] ω-transaminazele[36] și lipazele[37] s-au dovedit a fi catalizatori eficienți 

pentru prepararea β-aminoacizilor enantiopuri. 

Compușii cu structură fenilfuranică sunt cunoscuți grupului nostru. Au fost dezvoltate cu succes 

metode chemo-enzimatice pentru obținerea 1,2-diolilor și α-aminoacizilor cu structură fenilfuranică 

folosind drept biocatalizatori atât celule întregi de drojdie, cât și lipaze comerciale.[38],[39] 

3.3.2. Obiectivul studiului 

Studiul a avut ca obiectiv dezvoltarea unei metode chemo-enzimatice pentru rezoluția cinetică a 

unor β-aminoesteri heteroaromatici cu structură fenilfuranică (rac-22a-d·HCl) prin hidroliză 

enantioselectivă catalizată de lipaze.  

3.3.3. Sinteza chimică a esterilor etilici ai acizilor 3-amino-3-(5-fenilfuran-2-il)propionici 

5-Fenilfurfuralul 20a s-a obținut prin reacția Suzuki-Miyaura care presupune condensarea 5- 

bromofurfuralului cu acid fenilboronic în prezența catalizatorului tetrakis(trifenilfosfină) de paladiu(0). 

Derivații substituiți 20b-d au fost sintetizați prin cuplarea furfuralului cu sarea de fenildiazoniu în 

prezență de CuCl2. β-aminoacizii au fost obținuți prin reacția de tip Rodionov modificată, iar prin 

esterificarea aminoacizilor cu etanol și clorură de tionil s-au produs β-aminoesterii racemici sub formă 

de clorohidrat rac-22a-d·HCl (Schema 5). 

 

Schema 3. Sinteza chimică a esterilor acizilor 3-amino-3-(5-fenilfuran-2-il)propionici 

3.3.4. Rezoluția cinetică enzimatică prin hidroliză enantioselectivă 

Au fost investigați pentru prima dată  β-aminoesterii rac-22a-d sub formă de clorohidrat (rac-22a-

d·HCl, Schema 6), deoarece aminele libere sunt instabile și se pot descompune rapid. 
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Schema 4. Hidroliză enantioselectivă catalizată de lipaze 

Au fost testate diferite enzime disponibile comercial pentru transformarea rac-22a·HCl în toluen 

la 45 °C. Cantități diferite de trietilamină (TEA) au fost adaugate în vederea eliberării in-situ a 

aminoesterilor dn clorohidrat. Enantioselectivități excelente au fost observate utilizând lipaza LPS 

imobilizată pe pământ diatomic (LPS-Diat). Au fost evaluați drept mediu de reacție diferiți solvenți, 

cum ar fi apă bidistilată, diisopropil eter, metil-terț-butil eter, 2 metil-tetrahidrofuran și 1,4-dioxan 

utilizând enzima LPS-Diat. În eteri ciclici nu a fost detectată nici o activitate catalitică, în timp ce în 

solvenți aciclici vitezele de reacție au fost excelente, însă enantioselectivitățile scăzute.  

Rezultate cele mai promițătoare au fost obținute în apă. Acest sistem are însă următoarele 

dezavantaje: în mediu apos hidroliză chimică a esterului etilic poate fi semnificativă ceea ce conduce 

la scăderea purității optice a produșilor, respectiv enzimele utilizate, fiind imobilizate fizic, prin 

adsorbție, pot fi desorbite de pe suport. Prin urmare, stabilitatea și activitatea enzimatică pot să scadă 

considerabil. Pentru diminuarea acestor efecte a fost setată la 30 °C temperatura de lucru (temperatura 

optimă la care hidroliză chimică e minimă), respectiv enzimele LPS și LAK au fost imobilizate 

covalent pe un suport copolimeric de tip polimer metacrilat cu unităti oxiranice, Immobead IB-150P. 

În plus, luând în considerare faptul că stabilitatea enzimelor în mediu apos este dependentă de tăria 

ionică a soluției, a fost controlat pH-ul prin folosirea de soluții tampon în loc de apă distilată, de 

concentrație bine definită.  

Experimentele astfel realizate s-au dovedit a fi eficiente, permițând obținerea de viteze de reacție 

ridicate cu excese enantiomerice și enantioselectivități excelente. Biocatalizatorii utilizați au fost 

stabili și și-au păstrat activitatea chiar și după 12 cicluri.  

3.3.5. Biotransformări la scară preparativă 

Reacțiile cantitative au fost realizate în condițiile dezvoltate la scară analitică. (R)-aminoesterii 

(R)-22a-d·HCl nereacționați, respectiv (S)-aminoacizii (S)-21a-d·HCl formați în urma reacțiilor 

enzimatice au fost separați prin cromatografie preparativă și au fost caracterizați corespunzător (cu 

excepția (R)-21a).  

Configurația absolută a compușilor optic activi separați prin rezoluția cinetică a fost determinată 

prin compararea spectrelor 
1
H RMN ale diastereomerilor rezultați din reacția esterului (+)-22d cu 

enantiomerii (R) și (S) a clorurii acidului Mosher. 
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3.3.6. Concluzii 

A fost dezvoltată o metodă chemo-enzimatică pentru obținerea enantioselectivă a unor β-

aminoacizi fenilfuranici. Metoda se bazează pe hidroliza enantioselectivă a β-aminoesterilor sub formă 

de clorohidrat catalizată de LPS și LAK în soluție tampon acetat de ammoniu 20 mM la pH 5.8. 

Lipazele au fost în prealabil imobilizate covalent pe Immobead IB-150P. Enantiomerii compușilor 

investigați au fost obținuți cu conversii și excese enantiomerice ridicate și au fost caracterizați 

corespunzător 
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4. Concluzii generale 

Teza vizează dezvoltarea unor metode chemo-enzimatice noi, atât în sisteme discontinue cât și 

continue, pentru sinteza enantioselectivă unor amino alcooli și aminoacizi cu structură aromatică sau 

heteroaromatică, care pot avea aplicabilitate în domeniul științific dar și în industria alimentară, 

chimică sau farmaceutică. 

Biotransformari catalizate de lipaze și amoniac-liaze, combinate cu metode convenționale de 

sinteză au permis prepararea ambilor enantiomeri ai bufuralolului, un antagonist ai receptorilor β-

adrenergici, respectiv la sinteza unor α- și β-aminoacizi (hetero)aromatici valoroși. 

 

Enantiomerii bufuralolului au fost obținuți atât prin biotransformări catalizate de celule de drojdie, 

cât și prin rezoluția cinetică catalizată de lipaza CaL-B. 

 

Transformarea L-fenilalaninei prin intermediul fenilalanin amoniac-liazei imobilizată pe 

nanoparticule magnetice a fost studiată într-un reactor microfluidic Magne-Chiop. Metoda dezvoltată  

s-a dovedit a fi o alternativă eficientă și fiabilă și a fost folosită cu succes pentru transformarea altor 

cinci α-aminoacizi, analogi nenaturali ai fenilalaninei. 

 

5-Fenilfuran-2-il-β-aminoesteri au fost rezolvați, pentru prima dată, sub formă de clorohidrat prin 

hidroliză enantioselectivă în mediu apos, mediată de lipaze din specia Pseudomonas. Stabilitatea 

enzimelor utilizate a fost asigurată prin imobilizarea covalentă a acestora pe suport polimeric. S-au 

obținut astfel biocatalizatori cu proprietăți superioare.   
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